

(Окончание.

Начало на 1-й стр.).

экономики, точно определив ее

преимущества перед плановой?

Не так ли?

Ученый: Свои взгляды и научно обоснованные выводы мы подробно излагали в написанных нами книгах и научных трудах, сравнивая недостатки плановой и преимущества рыночной экономики. Например, мы писали: «Приватизация — рыночная, а у нас плановая экономика. Но капиталистические страны, их экономика процветает, а мы наоборот катимся назад. Потому давайте будем внедрять рыночные отношения?». Некоторые наши предложения были учтены, но в основном все наши идеи остались на бумаге. В последние годы мы начали предъявлять более настойчивые требования. К сожалению, нас обвинили в ревизионизме.

Корр.: Значит, политика взяла вверх над здравым смыслом?

Ученый: Да, это так.

Корр.: Кенжеке, сейчас мы уже убедились в достоинствах рынка, но как его внедрить в экономику Казахстана?

Ученый: Надо понять, что рыночная экономика — не самоделька, а средство, точнее, способ достижения цели. Цель наша состоит в том, чтобы улучшить благосостояние народа, доведя его до уровня развитых стран. Какой путь удобен для нас? Какие способы и методы выгодны в наших условиях? Мы сейчас ищем ответы на эти важнейшие вопросы.

Что касается Казахстана, то необходимо разработать независимую экономическую политику для молодого независимого государства, определив свой путь развития. Ведь раньше мы были сырьевым придатком, под опекой более сильных республик.

Во-первых, нам надо создать свою национальную экономику. Мы часто говорим, что «у нас своя промышленность, свое хозяйство». Но так ли это на самом деле? Нет, разумеется. У нас нет тесной экономической взаимосвязи между Западом и Востоком, Севером и Югом страны. Отрасли промышленности разрознены. Производим

ботку за пределы республики. Из-за отсутствия нужных промышленных предприятий мы вынуждены отправлять в другие страны богатейшие полезные ископаемые.

В республике огромные запасы газа, нефти, электроэнергии. Но ими оильты-таки пользуются в основном наши соседи. Больше, железную дорогу. Она предназначена только для вывоза сырья из Казахстана. Получив независимость, мы изменили положение в какой-то степени.

дают, что введение собственной валюты может привести к раздору с соседями. Ведь мы торгуем с Россией и другими странами на равных правах, ставим свои условия, обменявшись товарами, т. е. вступаем в рыночные отношения. Вот тут-то важнейшее значение имеет то, какими денежными единицами оценить эти отношения. Решение этого вопроса — прерогатива нашего государства, его право личное внутренне дело.

Другая не менее важная

культуры, науки и искусства, нам нужны интеллектуальные ресурсы, духовное возрождение нации. Без этого мы не дотянем до уровня развитых, индустриальных стран мира.

Праведу один лишь пример. Благодаря своим богатым интеллектуальным потенциалом растворенные в войне Япония и Германия быстро восстановили свою экономику. Возьмем пример для подражания. Корея прежде всего наладила школьное образование, пос

мической реформы, на дальнейшее развитие и процветание республики. Довольны ли вы своей работой, настроем и настроением своих студентов, ученых?

Ученый: Вот этом учено заведении я работаю более тридцати лет. Все эти годы мы готовили специалистов для плановой экономики. А сейчас обучаем по совершенно другой специальности. Попадают

десс обучения в союз с требованиями мирового уровня образования. Я доволен своими студентами. Если кто-то из преподавателей по прыжке начнет приводить примеры из старых учебников, то студенты сразу же вежливо делают замечания, типа: «агай, зачем нам эти тезисы, не надо, давайте будем говорить о рынке» и т.д.

Корр.: Это значит, что у нас надежное будущее, можно верить в нашу молодежь! Хотели бы сказать нашим читателям в связи с наступлением Нового года?

Ученый: Я возлагаю большие надежды на будущее. У нас способный народ, богатые недра, щедрая земля, высокий уровень грамотности населения, солидный интеллектуальный потенциал. Если будем живы и здоровы, как говорят казахи, то через 2–3 года должны быть заметные продвижения вперед.

Корр.: 2–3 года не 20–30 лет. Вашими устами пусть глаголят истина! Вы всегда на дежду и уверенность в будущем.

Ученый: О рыночной экономике говорят и рассуждают очень многие. Некоторые дают «прогнозы» насчет процветания экономики через 100 или 200 лет, а в странах, которые развиваются свою экономику в хорошем темпе, определяют сроки расцвета через 5 и 10 лет. Что касается нашей республики, то Казахстан уже установил тесные деловые контакты со многими развитыми странами мира, стремится использовать из богатый опыт, привлечь известных специалистов.

Я верю Президенту Нурсултану Абашевичу Назарбаеву, когда он говорит, что у нас есть все условия для ускоренного обновления и дальнейшего развития страны.

Записал

Курмангали ЖАЗЫБАЙУЛЫ.

Годок  
Санчиу

1993

28.12.

## ПУСТЬ СИЯЕТ ВАША ЗВЕЗДА, ЧЕЛОВЕК ГОДА!

Однако снова возникает парадокс: у нас нет своих тепловозов и вагонов, другого оборудования и техники. Следовательно, в экономическом отношении мы еще не зависим от своих сильных соседей. Какая же это национальная экономика и о какой независимости можно говорить? Раздаем свое братство другим и в тридорога покупаем у них же машины, оборудование, товары, производимые из нашей же продукции.

Я не против установления тесного делового контакта с Россией, другими соседями. Но у независимого государства должна быть своя национальная денежная единица. Родным языком рынка являются деньги.

Корр.: Вы весьма метко определили основу рынка.

Ученый: Да, родным языком рынка являются деньги. Поэтому если этот родной язык недоразвит, если мы им не можем воспользоваться, то рыночная экономика даст нам, как говорится, отворот.

Корр.: Выходит, нам необходимо как можно скорее создать свою денежную единицу, свою валюту?

сторона данной проблемы — отсутствие реакции очерченной границы. Именно по этой причине нет строгого контроля над нашим богатством, продукцией, товарами. Ведь их покупают (если покупают?) не за доллары, а за рубли. Думаю, нет больше никакой надобности подробно разяснять жизненную необходимость введения своей национальной денежной единицы, чтобы перекрыть каналы утечки богатства за пределы страны и усилив роль и значение таможенной службы.

Для развития национальной экономики очень важно определить национальные интересы и направления этого развития. Например, надо выявить какие отрасли производства скорее дадут прибыль, когда мы вступаем во взаимовыгодные отношения с Россией или Азербайджаном, с Узбекистаном или Грузией и т. д.

Вы представляете здесь новую газету «Астана даусы». Мне кажется, вы правильно выбрали направление, ориентируясь на пропаганду культуры, науки, литературы и искусства. Для нас весьма важно и актуально дальнейшее развитие на-

туры, науки и искусства, нам нужны интеллектуальные ресурсы, духовное возрождение нации. Без этого мы не дотянем до уровня развитых, индустриальных стран мира.

Праведу один лишь пример. Благодаря своим богатым интеллектуальным потенциалом растворенные в войне Япония и Германия быстро восстановили свою экономику. Возьмем пример для подражания. Корея прежде всего наладила школьное образование, пос

тавили на подлинно научную основу общественное развитие, и таким образом, создали образованную интеллектуальную базу для поднятия экономики.

Хорошим примером для нас может послужить и соседний Китай. Несмотря на многочисленные общественные, социально-политические потрясения, так ни на миг не забывали о том, что надо развивать науку и образование, тысячи китайцев направлялись на учебу в другие развитые страны. Я недавно посетил Китай и своими глазами видел китайскую технологию, продукцию, китайских специалистов, которые ни в чем не уступают другим. Китай является ядерной державой, уже наравне с нами и США проводят исследование космоса, секретов атома. Это значит, что если мы хотим быть в одном ряду с развитыми странами, то нам необходимо прежде всего развивать науку, образование и культуру.

Корр.: Весьма глубокое умозаключение. Кенжегали-ага, вы руководите одним из главных учебных заведений и научных центров — Казахским экономическим университетом — который может оказать значительное влияние на судьбу эконо-